

2017台灣原住民族政策之 回顧與前瞻學術研討會

2017台湾原住民族政策の回顧と将来性学術シンポジウム
2017 Conference of Retrospects and Prospects Aboriginal Policy in Taiwan

文 | 楊政賢 (東華大學民族事務與發展學系副教授)

圖 | 東華大學原住民族發展中心



伊萬·納威副主委受邀參與研討會的專題演講。



研討會現場的與會人員。

我國《原住民族基本法》自2005年2月5日公布施行以來，迄今已逾十年。因此，如何在國家發展的同時，仍能兼顧原住民族文化權之應有保障，進而促使原住民族文化的傳承與創新，達成國家治理、民族自治與文化保障的最大整合效能，此已是國際社會、國內各級政府與原住民族各界必須正視思考的一個當代重要發展議題。



台灣原住民族政策之回顧與前瞻學術研討會大合照。

活動緣起

時至今日，蔡英文總統為了「台灣的原住民族在歷史上因統治者壓迫，和自己的土地、傳統領域和自然資源被剝奪等原因，長期受到不公正的對待，導致其無法按自己的需求和利益行使其發展權」，於2016年8月1日代表政府向原住民族道歉，並成立「總統府原住民族歷史正義與轉型正義委員會」，希望從歷史的回顧當中，讓台灣社會瞭解原住民族社會文化的轉變與持續。

基於上述國家重大政策宣示，原住民族委員會為持續關注我國原住民族政策發展，並檢視我國現行法令，了解政府各部會可實際運作哪些管控措施？需要修訂與增訂的法令規範有哪些？以及如何建立系統性、根本性及整體性的法律規範等政策，遂配合今年8月1日「原住民族日」系列活動，規劃於8月3日（四）、8月4日（五）一連兩天，假國家圖書館國際會

議廳辦理「台灣原住民族政策之回顧與前瞻學術研討會」。

研討主題

本次研討會委託東華大學原住民族發展中心規劃辦理，以八項大主題作為討論主軸，分別為：「台灣原住民族轉型正義與歷史正義」、「台灣原住民族法政發展」、「原住民族教育文化與藝術展演」、「原住民族社會福利」、「台灣原住民族經濟發展」、「台灣原住民族公共基礎建設」、「台灣原住民族土地政策」以及「原住民族人口、原住民族權利指標」等，會議期間亦將同步於會場張貼發表相關主題之壁報論文。

本次研討會網路暨現場報名相當踴躍，兩天議程的論文發表人皆能提綱挈領地發表研究所得，現場聽眾亦積極提問、交流熱絡。我們都知道「原住民族政策」的推動是國家維持族群正義的永續工程，本次研討會中雖有部分政策內涵歧義的討論與建議，亦將有助於後續政策修訂時的定奪共識。此外，本次會議亦有相當多「原住民族政策」實務的分析與評估，此也對「原住民族政策」未來在產、官、學界良

好互動平台的營造上，經驗可貴、助益良多。總之，本次會議的舉辦，對提昇國內社會大眾對原住民族議題的重視，以及台灣原住民族在國際社會能見度的等國家形象的營造，相信皆能有所推進、符合期待。

返本開新

回首歷史，台灣原住民族政策一路走來，前人履跡、歷歷在目。原住民族委員會主任委員衷將·拔路兒於開幕式致詞時表示，在這個得來不易的基礎上，本次會議特別積極邀請相關領域研究之學者專家進行討論，亦廣邀政府部門、民間團體及原住民族朋友參與，以建立瞭解、溝通之橋梁，期待透過此一研討會作為論述、討論之平台，共同提出原住民族發展的未來展望，進而促使台灣多元族群文化環境的建構以及民族自治的未來願景，得以逐一落實，更臻完善。

藉由本次研討會的回顧與前瞻，希望可以盤點檢視原住民族政策的成效與落差，並達到返本與開新的政策目的，共同為台灣原住民族政策的未來願景，集思廣益，開創新局。◆